

投入196億開採 普京看直播祝賀

俄首輸出北極原油 提升能源市場地位

北極圈蘊藏豐富油氣資源，各國爭相開採，當中俄羅斯前日運送首批北極產原油前往歐洲，標誌俄國北極開採任務的里程碑。俄羅斯總統普京通過視像直播觀看原油注入運油輪的過程，並祝賀鑽油台員工完成首次運油任務，稱開採北極原油將有助擴展俄國在全球能源市場所佔份額。

出產這批原油的Prirazlomnoye海上油田位於伯朝拉海，距離俄羅斯最北邊海岸約60公里，估計可復原原油蘊藏量為7,200萬噸。雖然該油田早於1989年已被發現，但由於開採困難和成本高昂，去年12月才正式開採，俄羅斯至今已為開採計劃累計投入900億盧布(約196億港元)。俄羅斯預期該油田今年開採量將達到30萬噸，並在2020年前把每年產量逐步提升至600萬噸。

替代西伯利亞氣田 維持產量

俄羅斯目前每日出產超過1,000萬桶石油，是全球最大石油生產國，但隨著西西伯利亞油氣田蘊藏量因多年開採而開始見底，俄羅斯希望透過開採北極油氣資源，維持當前能源生產水平。據估計，北極能源蘊藏量相當於全球未開發碳氫資源的20%。

身在莫斯科的普京通過視像通話，見證原油注入7萬噸級油輪的一刻，他形容事件為俄羅斯在北極大規模開採原油和礦藏踏出第一步。普京又指，北極開採計劃將提升俄國未來在全球能源市場的地位，同時進一步鞏固俄羅斯經濟和能源領域。

不過環保團體強烈反對各國開採北極資源，30名綠色和平示威者去年更闖入Prirazlomnoye鑽油台而被俄羅斯當局拘捕，兩個月後獲克里姆林宮特赦。綠色和平國際總幹事杜發表聲明表



■普京看直播時與俄羅斯天然氣公司高層通話。美聯社示：「我們若不停止北極鑽油潮，不僅會威脅環境，亦會錯失擺脫上世紀能源架構的好機會。」

美歐制裁無影響 俄重申合作

另外，美國與歐盟因烏克蘭問題對俄羅斯實施制裁，但未有阻止西方能源企業擴大與俄國的合作。荷蘭皇家殼股行政總裁范貝爾登前日在莫斯科與普京會面，重申會繼續與俄羅斯天然氣公司(Gazprom)合作，擴建俄國目前年產量1,000萬噸的Sakhalin-2液態天然氣工廠。

俄能源部長諾瓦克前日透露，暫未見國際油氣企業削減對俄投資。俄羅斯與多間能源巨企簽訂合作協議，包括英國石油公司(BP)、挪威國家石油公司、埃克森美孚等，以擴大北極油氣開採規模。

■路透社/俄新社/塔斯社/今日俄羅斯



■普京

普京：未棄與西方改善關係

烏克蘭危機令俄羅斯與西方國家關係惡化，不過俄羅斯總統普京昨日受訪時表示，俄國與西方的關係正常化過程，不會被任何事件阻礙，對於雙方年底前可否改善關係，他稱這將取決於西方。分析指，有關言論顯示普京對西方的態度較兩個月前明顯軟化。

普京重申，會再給予基輔一個月時間償還天然氣債務，強調無意拖垮烏克蘭經濟，並呼籲所有歐洲國家制訂如何支援烏克蘭財政的措施。他又稱，希望與候任北約秘書長斯托爾滕貝格建立良好關係。

批美破壞會談氣氛 提醒俄軍集結烏邊境

普京發言人佩斯科夫前日表示，烏危機四方會談達成協議之際，華府卻宣布計劃加強制裁俄羅斯，批評此舉無助營造對話氣氛。他甚至表明，俄軍已集結在烏邊境，意味對俄實施新制裁會令局勢迅速惡化。

美國國務卿克里前日與俄外長拉夫羅夫通電話，克里指未來日子是各方落實協議的關鍵時刻。有西方官員前日表示，華府計劃在波蘭和愛沙尼亞進行為期兩周的小型地面部隊演練，以強化在東歐的海陸空勢力。

烏克蘭外交部昨日承諾，為履行與美俄及歐盟達成的協議，復活節期間會暫停向東部佔據政府建築物的親俄分離分子採取反恐行動。

■法新社/美聯社/路透社/《紐約時報》

俄免朝775億債 為建通韓輸氣管鋪路

俄羅斯國家杜馬(下議院)前日通過實行前年與朝鮮達成的協議，免去朝鮮欠下的9成債務，金額接近100億美元(約775億港元)。由於俄羅斯正計劃興建一條經朝鮮往韓國的天然氣輸送管道及鐵路，分析相信今次免除債務是要為落實項目鋪路。

俄方稱，截止前年9月17日，朝鮮拖欠俄羅斯109.6億美元(約850億港元)債務，今後餘下的10.9億美元(約85億港元)債務將以每半年一次的方式，在未來20年攤還。俄羅斯副財長史托查克表示，今次免除的債務，將用於與朝鮮合作的雙邊工程，包括韓國輸氣管道。俄羅斯天然氣公司預期有關輸氣管道建成後，每年可向韓國出口100億立方米天然氣。俄羅斯一直希望拓展遠東地區能源業務，烏克蘭危機後，更加緊推動與中國及韓國的天然氣合作。

■路透社

擬在與日爭議島嶼 建逾150軍事設施

俄羅斯和日本在南千島群島(日稱「北方四島」)存在領土主權爭議，兩國近年同意加快談判步伐，但一直未有實際成果。俄羅斯新聞網報道，俄方計劃在2016年前，在南千島群島的擇捉島和國後島建設逾150個軍事設施。

報道引述俄東部軍區司令蘇羅維金指，除軍事設施外，俄方還會建住房、文化娛樂和體育機構，另還計劃在2020年前現代化改造薩哈林島的現有軍事城，同時興建新的軍事城。

■俄羅斯新聞網

星網民攻擊菲外勞 李顯龍斥國恥



■李顯龍

近日有在新加坡工作的菲律賓人，計劃於當地舉行獨立日紀念活動，引起部分新加坡人抗議。新加坡總理李顯龍昨日罕有以嚴厲措辭，批評這些抗議者是新加坡的恥辱，呼籲公眾接納外來人口。

居星菲律賓人計劃在6月8日於義安城慶祝菲律賓獨立116周年，個別新加坡網民對此表示不滿，在網上對菲律賓人口誅筆伐，引起關注。

李顯龍昨日在社交網站facebook發文，指責有關人士是新加坡的恥辱。他表示幸好今次只是少數人行為，非常感動見到多數新加坡人都不認同和譴責這種行為，鼓勵人民要展示慷慨大方的精神，接納外來人士，否則國家的國際地位將下降。李顯龍又指新加坡人想在國外受到怎樣的對待，就應怎樣對待本地的外國人。

■新加坡《今日報》/《印度教徒報》

沙特建千米「王國塔」 高絕全球

目前全球最高建築物是位於阿聯酋迪拜的哈利法塔，不過這紀錄在不久以後，可能會被鄰國沙特阿拉伯超越。沙特計劃興建的1,000米高「王國塔」將於本周動工，施工期約5年，大樓建成後將比哈利法塔高173米，造價達12.3億美元(約95.4億港元)。

樓高200層的「王國塔」將坐落於沙特經濟金融中心吉達，面向紅海。報道指，整幢塔預計將使用足以鋪平5,700萬平方米面積的混凝土及8萬噸鋼材。大樓內將設有五星級四季酒店，並提供住宅、寫字樓，以及全球最高的觀景台。

採用每層可變構造 卸高空風力

工程將面對幾項大挑戰。第一，由於地盤近海，為確保結構能抵禦地底鹽份侵蝕，建造商將特別加強地基混凝土強度；第二，為應付高空強風，「王國塔」將採用每層可變構造，卸去風力；第三個問題是如何將混凝土運上較高層數，當年哈利法塔動工時，是在晚間氣溫較低時運上塔頂，確保混凝土能夠凝固。

建造1公里高的建築物聽起來難度很高，但有工程師指出，以現階段技術而言，要建1公里高大樓並無難度，甚至2公里也不是問題，「但如果高過2公里就可能要再研究。」

■《每日電訊報》/美國有線新聞網絡



■「王國塔」高200層。網上圖片

■觀景台能俯瞰沙特色。網上圖片

英天然氣集團用2倍花紅 誘員工欺騙顧客

英國天然氣集團收費標準及營銷手法近年屢遭詬病，日前有前員工爆料，指集團聲稱可給予員工達年薪2.2倍的巨額花紅，鼓勵他們向顧客濫收費用，更特別針對慈善團體及小型企業。集團已否認傳聞，英國能源監管機構天然氣與電力市場辦公室(Ofgem)則表示會深入調查。

該員工聲稱，目前每簽一份合約可收取介乎4至37英鎊(約52至482港元)佣金，但合約收費標準若高出最優惠價60%，佣金即可達400英鎊(約5,208港元)，若數量夠多，年終花紅會高達5.5萬英鎊(約71.6萬港元)。

他又指，集團會在電話銷售中心貼上「價格重於數量」的字句，提醒員工集中針對一些本身接觸資訊不足、易簽下高價合約的客戶，有不少人為奪巨額花紅欺騙顧客。

■《每日郵報》

比利時槍擊案3死 10歲童遭轟斃

比利時東部城市維塞前晚發生槍擊案，一對夫婦和年僅10歲的外甥在一個運動場被人槍殺，3人都身中多槍。警方展開調查，但暫時不知道兇手身份和行兇動機。案中兩名男死者當場死亡，女死者送院後延至昨日清晨不治。維塞市長稱，事發時3人正從運動場回家，懷疑早已在場埋伏的兇手從車內開槍轟斃3人，然後逃去。

■法新社

印度政客恐嚇選民 不投票即斷水

印度國會大選爆出執政黨成員恐嚇選民醜聞。有偷拍片段顯示，隸屬國大黨的馬哈拉施特拉邦首席副部長阿吉特在一次集會中，恐嚇選民若不投他親屬一票，會截斷農地水源供應。國大黨發言人否認有關事件，又指片段是偽造。



■阿吉特。網上圖片

■圖為Prirazlomnoye鑽油台。網上圖片